

„А такъ какъ всѣ человѣческія правительства со всѣми ихъ военными и судебными насилиями и устрашениями установлены Богомъ на благо человѣчеству; такъ какъ правители-начальники признаны служителями Бога, для покровительства невинныхъ и для кары виновныхъ; такъ какъ требованія начальниковъ должны быть исполняемы съ покорностью не только за страхъ, но и за совѣсть, то, стало-быть, и христіане не должны уклоняться отъ участія въ правительственныхъ мѣропріятіяхъ, не должны уклоняться отъ войны, судебной и административной дѣятельности. Христіане обязаны нести совмѣстно съ правительствомъ отвѣтственность за мѣры общественной пользы и быть надежнѣйшею опорою его. Христіане должны самыи добросовѣстнымъ образомъ стремиться къ тому, чтобы облегчить задачи власти, облегчать ей достиженіе на землѣ возможнаго блага массъ“.

Это самое вѣское и соблазнительное изо всѣхъ возраженій, приводимыхъ до сихъ поръ. Это-то возраженіе и обманываетъ и сбиваетъ съ пути наибольшее число благомыслящихъ людей, и бороться съ этимъ возраженіемъ куда труднѣе, чѣмъ со всѣми прежними. А все-таки и оно должно и лишено силы.

Понятіе „правительство“—значить только порука общественного порядка; это та руководящая и регулирующая сила, которая удерживаетъ отдѣльныя личности въ должностныхъ отношеніяхъ другъ къ другу и къ общему цѣлому.

Разумный христіанинъ долженъ разматривать каждое правительство съ трехъ разныхъ точекъ зрѣнія: 1) правительство *per se* (само по себѣ); 2) правительство *de jure* (по праву), и 3) правительство *de facto* (на самомъ дѣлѣ).

Правительство по существу (*per se*) — власть, стремящаяся къ торжеству нравственного порядка, который возможенъ только въ обществѣ существъ разумныхъ. Разумъ